
 

GRAN CONSIGLIO 
Sessione di giugno 2023  

Interpellanza di frazione UDC concernente la procedura di consultazione relativa al Piano direttore cantonale energia 

(primo firmatario Grass) 

La procedura di consultazione relativa al Piano direttore cantonale energia è stata avviata il 12 aprile 2023 e durerà fino al 
30 giugno 2023. Poiché questa procedura di consultazione è un progetto molto ampio che comprende 400 pagine e per poter 

fornire una presa di posizione finale è necessario ricorrere a documentazione supplementare, il termine di consultazione è molto 
breve. Il fatto che è possibile inoltrare una presa di posizione soltanto per via elettronica e che l'uso del sistema è difficile e 

richiede molto tempo ostacola ulteriormente l'inoltro di una presa di posizione.  
 

L'adeguamento del Piano direttore energia prevede cambiamenti di ampia portata, associati a ripercussioni importanti sul pae-
saggio e sullo spazio vitale della popolazione nonché della fauna e della flora, in particolare per quanto riguarda l'energia eolica. 

Per questo motivo è necessario informare i comuni in modo proattivo. Sebbene siano state svolte quattro manifestazioni infor-
mative, la partecipazione è stata molto modesta dato che le date sono state stabilite a corto termine e le manifestazioni sono state 

pubblicizzate in modo insufficiente. Sembra che molti comuni e regioni non siano consapevoli del fatto che i piani direttori 
energia esistenti perderanno la loro validità e che di conseguenza i comuni e le regioni perderanno dei diritti, trovandosi così di 

fronte a una situazione completamente nuova. 
 

Le firmatarie e i firmatari si rivolgono pertanto al Governo con le seguenti domande: 
1. Il Governo è disposto a prorogare il termine della procedura di consultazione relativa al Piano direttore cantonale energia di 

almeno 90 giorni? 
2. Il Governo è disposto a sottoporre il Piano direttore energia al Gran Consiglio per approvazione? 

 
Klosters, 12 giugno 2023 

 
Grass, Adank, Brandenburger, Candrian, Casutt, Cortesi, Dürler, Favre Accola, Gort, Hefti, Krättli, Lehner, Metzger, Morf, 

Rauch, Roffler, Salis, Sgier 


